

中医怎样认识冠心病

蒋 珊

自贡市中医医院心脑血管科 643000

【中图分类号】R256.2

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2023)01-094-01

一、什么是冠心病

冠心病全称为“冠状动脉粥样硬化性心脏病”，冠状动脉如果发生粥样硬化血栓栓量或血管发生痉挛等，管腔会狭窄或者堵塞，血液通过就会受阻，进而使下游的心肌得不到充分的血液灌注，由此导致出现心肌缺血的表现，甚至堵塞。冠心病的症状：胸痛、胸闷、大量出汗、气短恶心或呕吐、头晕乏力、背部颈部一侧或双侧肩疼等。这种病一般好发于老年人中，但是，随着社会压力的增加，这种病越来越趋于年轻化，冠心病可以分为慢性冠脉疾病和急性冠状动脉综合征。在此，可能有很多人都想知道，冠心病是由什么原因而引起的呢？一旦得了这种病，这种病又有些什么症状呢？一旦得了这种病，又应该采取什么样的治疗措施呢？一旦得了这种病，我们又应该怎么去预防冠心病的发生呢？接下来，笔者就带着这几个问题，一一来为大家解答，请看以下内容：

1. 冠心病是由什么原因引起的

在中医学上，造成冠心病发病的主要原因有：与心、肝、肾、脾诸脏的盛衰有关，可在心气、心阳、心血或肝、肾、脾失调的基础上，兼有寒凝、血瘀、气滞、痰浊等病理所导致。在日常生活中，导致冠心病发生的因素还有很多，如年龄、遗传、高血压、过度肥胖、高血脂症、糖尿病、长期吸烟、长期熬夜等人群，都会诱发冠心病的发生。

2. 冠心病有什么症状

在日常生活中，有很多病情的症状都非常相似，如果得了冠心病，表现症状主要有：胸痛、胸闷、头晕乏力、呼吸短促等，冠心病发作时，有时候还会伴随着其他症状的出现，如：牙疼、突然发冷汗、头晕、恶心、呼吸短促加剧等情况的出现，一旦这些现象的出现，我们一定要及时就医确诊，在就诊的过程中，我们一定要如实告知医生病情情况，积极配合医生进行治疗，一定要做好相关病情的检查，如：血液检查、心电图、超声心动图、冠脉造影等。

3. 冠心病治疗方式

一旦检查结果诊断为“冠心病”后，一般采取的治疗方式有：药物治疗、手术治疗、中医治疗以及改变生活方式等，不管是采取什么样的治疗方式，我们一定要积极配合医护人员，要多与医护人员进行沟通，多向医护人员了解冠心病的知识，在服用药物期间，要避免漏服或多服药物，在服用药物时，一旦出现不良反应时，一定要及时告知医护人员。

4. 如何预防冠心病的发生

要想预防冠心病的发生，我们一定要改变不良的生活方式，要定期进行体检，要长期保持室内通风，保持室内卫生干净，要控制好自己的情绪，避免长期生闷气等，我们还要戒烟戒酒，控制血压、控制血脂水平等，在日常生活中，我们还要积极主动地进行适当的体育锻炼，因为运动能够加快新陈代谢、促进血液循环、能够很好地控制体重、还能控制糖尿病、胆固醇升高和高血压等，这些疾病都是诱发冠心病的凶手，所以，我们一定要坚持锻炼。

二、中医怎样认识冠心病

根据以上内容，我们大体能够知道冠心病是什么，诱发冠心病的因素又有些什么，得了冠心病，一般会采取哪些方式进行治疗，在日常生活中，我们又应该如何去预防冠心病的发生呢？接下来，笔者就为大家介绍一下“中医是怎样认识冠心病的”，请看以下内容：“冠心病”这个病名词是属于现代医学的，在中医学中并无“冠心病”、“心绞痛”、“心肌梗死”等这样相同的病名词出现，但可以在中医学上见到“胸痹”、“心痛”、“真心痛”等病名词及一些相关的临床症状、治疗方式及药物治疗等。在中医学上，胸痹就是西医上所说的冠心病，胸痹是指以胸部闷痛，甚至胸痛彻背，喘息不得卧为主的一种疾病，轻者只感觉呼吸欠佳，重者会感觉到胸痛、胸闷等，在中医学上，中医认为诱发冠心病的原因有：寒邪侵袭、年老体衰、久病体弱、过度劳累、七情内伤、过食肥甘厚腻等，而在现代医学上，认为诱发冠心病发生的原因有：遗传、年龄、糖尿病、高血脂、不健康生活方式、过度抽烟喝酒、过度熬夜、过度透支体力等。在目前，中医学上认为冠心病的病机多属于本虚标实，在中医学上，“本虚”是指：气血阴阳亏虚，“标实”是指：寒凝、气滞、血瘀、痰浊等，如果是选择中医进行治疗的话，医生一般会根据患者的心血瘀阻型、痰浊内阻型、气虚血瘀型等进行诊断，就不像在现代医学诊断冠心病一样，需要进行相关项目的检查，如：血液检查、心电图检查、冠脉CT血管成像检查、冠脉造影检查等进行诊断。在日常生活中，不管是选择中医进行治疗冠心病还是选择现代医学进行治疗冠心病，我们都应该根据病情的严重程度及自身条件来进行治疗。随着中医技术不断进步，中医在治疗冠心病方面已经取得了很大的成就，中医在治疗冠心病中，有着非常不可替代的地位，在采用中医治疗冠心病时，我们可以根据患者的病情程度来采取不同的中医技术进行治疗，从而减轻患者的痛苦，为患者谋福利。中医治疗冠心病，可以采取：益气活血法、活血化瘀法、温阳补肾法、化痰通络法等进行治疗，中医会根据病情情况，来为患者选取适合的方式进行治疗，有时候，中医也会采取中西医结合的方式进行治疗，这样做的目的是：为了更好地诊断病情情况，更好地对症治疗。在治疗的过程中，中医还会根据病情具体情况，开具不同的中草药进行治疗，在服用中药的过程中，有一部分患者会怕苦，我们可以在服用完中药后，吃一块糖或者巧克力，来减轻口中的苦涩感。

三、结束语

根据以上内容，我们大体能够知道冠心病在现代医学和中医学中的病名词是不太一样的，诊断方式也不太一样，治疗方法也不太一样等。在日常生活中，一旦发现得了冠心病，我们一定要及时进行治疗，不管是选择中医进行治疗还是选择西医进行治疗，在治疗的过程中，我们都要积极配合医护人员，对相关病情进行了解，一旦主治医生询问病史时，我们一定要如实进行回答，这样做的目的主要是为了：让医生更好地判断我们的病情，更好地了解过往病史，只有这些让医生了解清楚了，医生才能够做出相应的诊断结果，我们才能更快、更准确地知道自己的病情状况。